

В диссертационный совет ПДС 0900.006,
созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.

ОТЗЫВ

официального оппонента Г.В. Назаренко
о диссертации Нгуен Тху Чанг
на тему «Уголовная ответственность несовершеннолетних
в Социалистической Республике Вьетнам», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно- правовые науки

Диссертационное исследование Нгуен Тху Чанг посвящено теме, имеющей *достаточно высокую актуальность*. Соискательница справедливо отмечает, что преступность несовершеннолетних во Вьетнаме в последнее время претерпевает неблагоприятные количественные и качественные изменения, что требует совершенствования нормативной базы противодействия преступности лиц, не достигших совершеннолетия. Наряду с указанными факторами имеет место проблема несовпадения предписаний уголовно-процессуального законодательства нормам материального уголовного права, предусматривающим ответственность несовершеннолетних, которая требует своего разрешения с учётом того, что несовершеннолетний в силу своих интеллектуально-волевых особенностей является особым субъектом преступления, что создает необходимость применения особенных мер к таким правонарушителям (с.4)

Отмеченные факторы показывают, что нормы института уголовной ответственности несовершеннолетних, закреплённые в уголовном и уголовно-процессуальном законах Социалистической Республики Вьетнам, и применение их на практике до сих пор не нашли своего полного разрешения, в том числе и в науке уголовного права (несмотря на ряд исследований, касающихся

указанных проблем). Соответственно, избранная соискательницей тема диссертации является актуальной в аспекте научной разработки.

Представленная диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Первая глава *«Социально-юридическая обусловленность уголовной ответственности несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам»* содержит четыре параграфа. В первом – рассматривается преступность несовершеннолетних во Вьетнаме, ее структура и особенности, во втором – дан анализ нормативно-правовых основ борьбы с преступностью в Социалистической Республике Вьетнам, в третьем – исследуются уголовно-правовые средства воздействия на преступность несовершеннолетних, в четвертом – прослеживается эволюция уголовного законодательства СРВ об ответственности несовершеннолетних.

Вторая глава *«Условия уголовной ответственности несовершеннолетних по законодательству Социалистической Республики Вьетнам»* включает в себя три параграфа. В первом – рассматриваются условия, относящиеся к преступному деянию и субъекту преступления, во втором – условия, непосредственно касающиеся наказания, в третьем – ряд условий, имеющих отношение к назначению, смягчению и освобождению от наказаний.

Третья глава *«Условия и виды освобождения от уголовной ответственности несовершеннолетних по законодательству Социалистической Республики Вьетнам»* содержит пять параграфов. В первом – рассматриваются общие начала назначения наказания от уголовной ответственности, в последующих – виды освобождения от уголовной ответственности несовершеннолетних, такие как порицание, примирение с потерпевшими и заглаживание причиненного вреда, обязательные образовательные меры, получение образования в спецучреждении закрытого типа.

Научная новизна работы, представленной на защиту Нгуен Тху Чанг, определяется тем, что данная диссертация, действительно, является первым комплексным русскоязычным исследованием уголовной ответственности несовершеннолетних с момента вступления в силу УК СРВ 2015 г.

В процессе исследования получены следующие результаты:

- с учетом новых данных показана система преступности несовершеннолетних в современном Вьетнаме, ее структура и особенности, а также представлены соответствующие многоуровневые нормативно-правовые основы противодействия преступности несовершеннолетних и охарактеризованы средства уголовно-правового воздействия на правонарушителей, не достигших совершеннолетия;

- впервые в системном виде изложены принципы и условия уголовной ответственности несовершеннолетних, осуществлена их классификация и показано значение таковых;

- в рамках авторской концепции рассмотрена эволюция уголовного законодательства Социалистической Республики Вьетнам об ответственности несовершеннолетних;

- меры, уголовно правового характера, применяемые к несовершеннолетним подвергнуты подробному анализу, при этом показано, что уголовное наказание таким лицам может быть назначено только в строго определенных видах;

- показаны общие начала освобождения от уголовной ответственности несовершеннолетних и охарактеризованы конкретные виды такого освобождения.

Высокая степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации обеспечена методологией, соответствующей предмету, целям и задачам, и подтверждается широким перечнем теоретических источников, а также репрезентативностью эмпирической базы и непротиворечивостью сформулированных выводов и предложений результатам их апробации.

На защиту вынесено 10 основных положений, которые содержат новизну. При этом каждое положение раскрывается и обосновывается в тексте диссертации, состоящей из введения, трех глав, двенадцати параграфов, заключения и списка литературы, который содержит 130 источников.

Особого внимания и поддержки заслуживают: защищаемое положение №2, в котором предельно чётко сформулирован принцип законодательной

иерархичности и соподчиненности нормативно-правовых актов, составляющих основу борьбы с преступностью несовершеннолетних во Вьетнаме.

В положении №4 наглядно и с исчерпывающей полнотой представлена система мер уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних правонарушителей во Вьетнаме.

Положение №5 содержит авторскую периодизацию Вьетнамского уголовного права, которая дает представление о пяти этапах развития этой отрасли права, начиная с феодального периода и заканчивая современным этапом действия УК СРВ 2015 г. по настоящее время.

В положении №6 выделены характерные черты уголовно-наказуемых деяний, за которые ответственность предусмотрена с 14-ти лет. В качестве таковых указаны: 1) совершение преступлений путем активных действий; 2) наличие умысла; 3) посягательство на личность, собственность, общественный порядок и безопасность.

В завершающем положении, которое заслуживает особого внимания, установлено, что получение образования в специальном учреждении закрытого типа является иной мерой уголовно-правового воздействия, имеет принудительный характер, назначается судом, носит заместительный характер (назначается вместо наказания) и имеет срочный характер, так как назначается на срок от одного года до двух лет (с.16-17).

Другие положения, выносимые на защиту, логично вытекают из проведенного исследования и также обладают новизной.

Защищаемые положения и выводы диссертации научно обоснованы, так как базируются на положениях, апробированной в уголовном праве методологии, отвечающей требованиям современной юридической науки, использующей общенаучные и частно-научные подходы и методы. Применение диалектического метода познания дало возможность проследить эволюцию уголовного права Вьетнама, в том числе эволюцию института уголовной ответственности несовершеннолетних, а также разработать систему принципов обращения с несовершеннолетними правонарушителями и определить модель действия в случае освобождения этих лиц от уголовного наказания. Кроме того, в процессе диссертационного исследования использовался метод анализа

качественных и количественных характеристик преступности несовершеннолетних, а методы синтеза, индукции и дедукции – при формулировании выводных положений. Наряду с указанными методами в исследовании были задействованы: историко-правовой, сравнительно-правовой, логико-правовой и статистический методы.

Обращает на себя внимание *обширный перечень нормативных источников по теме диссертации* (в списке литературы даны ссылки на 41 нормативный акт, в том числе 35 на иностранных языках), а также 49 источников на различных языках. *Эмпирическая основа исследования* включает в себя солидный материал, отраженный в списке литературы: 1) статистические данные Верховного народного суда, Верховного народного прокурора, 2) материалы судебной практики по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, 3) отчеты и доклады, подготовленные госорганами, неправительственными и международными организациями СРВ, 4) результаты контент-анализа открытых публикациях об уголовной ответственности несовершеннолетних, 5) публикации о преступности несовершеннолетних, размещенные в сети интернет.

Данное диссертационное исследование имеет теоретическое и практическое значение. Теоретическое значение заключается в том, что основные концептуальные положения диссертации направлены на дальнейшее развитие доктрины уголовного права об уголовной ответственности несовершеннолетних в Социалистической Республики Вьетнам, а также соответствующей доктрины уголовного права в Российской Федерации.

Практическое значение данной работы состоит в том, что ее выводные положения и другие результаты могут быть использованы в правотворческой и правоприменительной деятельности, а также найти применение в преподавательской работе при подготовке спецкурсов и иных материалов об уголовной ответственности лиц, не достигших совершеннолетия.

Основные положения и другие результаты исследования получили надлежащую реализацию в шести научных статьях соискательницы, три из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и Ученым советом Российского университета дружбы

народов, а также в научной статье, опубликованной в системе научных журналов международной базы данных Scopus.

Диссертация выполнена ее автором самостоятельно. Автореферат соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения. Тексты указанных работ изложены хорошим современным русским литературным языком.

Вместе с тем ознакомление с текстом диссертации позволяет обратить внимание на следующие *недостатки, требующие пояснений в процессе ее защиты*:

1. Обращает на себя внимание, что задачи исследования вместо достижения конкретных результатов сформулированы как процессы и включают в себя: анализ (1), исследование (2), изучение (3, 9, 10, 11,12), отслеживание (4), рассмотрение (5, 6) и тому подобное. Но вербальными показателями, свидетельствующими о нацеленности задач исследования на определенные результаты, являются такие глаголы, как: выявить, раскрыть, определить, обосновать, установить, разработать, обосновать, дать и так далее.

2. В параграфе 1.4. рассматривается *эволюция уголовного законодательства СРВ об уголовной ответственности несовершеннолетних (с.62 -77)*. Однако эволюционный подход не заявлен в методологической базе исследования, вместо него вполне резонно фигурирует историко-правовой метод (с.10), так как истории уголовного законодательства Вьетнама известны революционные изменения. Об эволюции (да и то с определенными оговорками) следует говорить в отношении биологических объектов и отдельных уголовно-правовых понятий. Например, в 18 веке термин «невменяемость» имел более широкое значение и применялся в отношении деяний и лиц, их совершивших, а в настоящее время этим термином обозначают только лиц, совершивших общественно опасные деяния, под воздействием тяжелых психических расстройств.

Однако высказанные замечания не снижают общей весьма положительной оценки настоящей диссертации, поскольку имеют дискуссионный характер.

В целом официальный оппонент приходит к выводу: диссертация на тему «Уголовная ответственность несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, по форме и содержанию соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № УС 12 от 03.07.2023 г.), а ее автор, Нгуен Тху Чанг, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Официальный оппонент: профессор кафедры уголовного права ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет», доктор юридических наук (по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, член Российской академии юридических наук

9 января 2024 г.



Назаренко Геннадий Васильевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Юго-Западный государственный университет», почтовый адрес (организации): 305040, Курская область, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94, тел. +7 (4712) 50-48-20.

Подпись _____
удостоверяю _____
Специальное место _____

Назаренко Г.В.
Чермога Т.В.